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Un raport caracteristic.
Multe ne e dat sé cetim in mo- 

nitórele patriotismului specific, ce 
bântue la noi, dér ceea ce cetim 
acum într’un raport telegrafic al 
c|iarului „Pester Lloydu asupra pri- 
mirei ministrului de comerciu br. Da
niel în Braşov întrece tot ce s’a pres
tat pănă acuma de aici în materiă 
de reclam „ patriotic “.

Le este cunoscut cetitorilor 
noştri, că cu ocasiunea deschiderii 
liniei lerate Sepşi-St.-Greorgiu— Ciuc- 
Sereda ministrul unguresc de co
merciu br. Daniel, însoţit de minis
trul croat Iosipovich, trecând prin 
oraşul nostru au fost primiţi şi os
pătaţi aici în mod oficia), cum se 
întâmplă la asemeni ocasiuni, la în
demnul şi sub conducerea organe
lor auperióre administrative.

Nimic deosebit, nimic surprin- 
4etor. S’au mai făcut primiri ca

acésta şi se vor mai face. Nici c’am 
fi mai vorbit dér de ea, decă nu 
am fi cetit amintitul raport, în care 
se dă oraşului şi comitatului Bra
şov un surprinzător atestat de „pa- 
triotism“, în sens maghiar guver
namental.

Adecă atestatul ’i l’a dat însuşi 
ministru] de comerciu, îQ
răspunsul dat la salutarea vice-şpa- 
nului, că „guvernul a întâmpinat 
totdéuna sprijin din partea popo- 
raţiunei comitatului Braşov, ca şi 
din partea corpului funcţionarilor 
administrativi, şi că cu plăcere 
vede, că acest comitat emuléza cu al
tele în nisuinţele sale patriotice".

Ne am întrebat: cu ce a meri
tat acest comitat laudele, ce ’i-se 
aduc de cătră ministrul Daniel, nu 
atât pentru nisuinţele sale de pro
gres pe terenul industriei şi al co* 
merciului, cât mai mult pentru spi
ritul seu patriotic-guvernamental, şi 
ni-am 4is, că ministrul are cu vént 
se fiă pe deplin mulţămit cu pur
tarea majorităţii săsesci, care repre- 
sentă interesele acestui comitat faţă 
cu guvernul.

Acéstá majoritate a făcut tot 
ce numai a cerut guvernul în anii 
din urmă, şi ne sunt încă în prós- 
petă memoriă închinăciunile, ce s’au 
făcut în congregaţiune guvernului 
unguresc, începând dela reformele 
şcolare şi bisericesci, pănă la ridi
carea monumentului milenar de pe 
Tâmpa.

Şi, drept mulţămire, ce a pri
mit comitatul Braşovului în schimb 
pentru acésta atitudine umilită a ma
jorităţii?

Seim, că de câte-orî a fost vorba 
de asigurarea intereselor mari şi ur
gente comerciale şi industriale ale 
oraşului nostru, cei dela ministeriul 
de comerciu erau surejî la cererile 
şi reclamaţiunile lui, ér darnic a fost 
guvernul numai în ceatiunea înfiin- 
ţărei de scóle de stat maghiare de 
tot soiul aici, unde nu era lipsă de 
institute noue de învăţământ. Şi dar
nic a fost faţă cu interesele popo-

raţiunei secuesci din oraş, din co
mitat şi din Secuimea vecină, ceea 
ce dovesce destul de elocvent şi in
cidentul, care a adus pe ministrul 
de comerciu aici.

In faţa acestei stări de lucruri 
am crede, că a fost, puţin cjis, un 
mare lux, décá primarul Braşovului 
s'a folosit în adevăr, —■ cum se фее 
în raportul fóiei amintite, —  la bine- 
ventarea ministrului de cuvintele: 
„deşi locuitorii oraşului nu sunt după 
limbă încă toţi Unguri, dér în nisu- 
inţe patriotice nu-i întrece nimeni 
în ţ0ră“.

Nu credem totuşi se fi folosit 
tocmai aceste cuvinte. Dér décá e 
vorba, că „încă nu sunt toţi Un
guri*, nu putem se trecem cu ve
derea mişcarea, ce s’a pornit în si
nul Maghiarilor din Braşov pentru 
a dobândi la viitórele alegeri de mem
bri în representanţa comunală nu mai 
puţin, ca 15 mandate. Deja agita
ţiunea e la culme; ea se face sub 
devisa, că Blumena (suburbiul) este 
şi trebue să fiă maghiar.

Acésta ca ilustraţiă la cuvintele 
de mai sus ale primarului, care, re* 
peţim, ni-se par prea ciudate, decât 
ca se nu bănuim, că numai cu in- 
tenţiune au fost aşa aşeejate, ca se 
apară în gura primarului ca şi o 
scusă „că încă nu suntem toţi Un
guri*.

CRONICA POLITICA.
— 24 Martie.

Soim, că în timpul din urmă epis
copii renegaţi ruteni Fircsak Gyula dela 
Munoaoiu şi Váilyi János dela Eperjes au 
înaintat o nouă cerere cătră Soaunul pa
pal din Roma, pentru a obţine permisiunea, 
de-a se puté oficia în bisericele greoo oa- 
eatolice ruténé S. liturghiă în limba un- 
gurescă. Gestiunea a fost viu discutată în 
aeai timp şi se esprimase prin foile un
guresc! speranţa firmă, că pentru astă-dată 
Scaunul apostolic va ceda şovinismului un
guresc. Acum însă fóia clericală oatolioă 
„Magyar Allamu aduce soirea, că Sfântul 
scaun a hotărît în acestă oestiune, dér
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Carmen*)
ad tumulum fratris loannis JProtopresbiteri 

Almasianu rel. graeci ritus orientalis.

Heu, quam cuncta abeunt, celeri 
mortalia oursu !

Horrida rcors scindit sine luctu 
stamina vitae.

Nil Lachesis sinit esse diu,
vana omnia reddit.

Accipe fraternum ad tumulum
manantem fletutn.

Dormi, moliter ossa cubant,
fráter usque resurgsg.

Est longaevus somnus mortis 
j&nua coeli.

JDavid A lm asianu .

* ) Primim versurile de mai sus dela vete
ranul profesor, care în clilele acestea împlinesce 
90 de ani. Deşi greu bolnav, el numai de curend 
le-a compus în memoria fratelui seu, mort la în-

P e  r o m â n e s c e :

La mormântul fratelui meu loan Almăşianu, 
Protopresviter de rel. gr. orientală.

Vai, cât de repede se sfîrşeeo
cjilele muritorului!

Infiorátórea mórte fără mii&
taie firele vieţei.

Nimic nu sufere mórtea ani îndelungaţi, 
tóté le 3ădărnice8ce.

Primesc© laorimile frăţesc! vérsate
la mormântul téu.

Dormi în pace, frate, fie-ţl ţărina uşoră 
pănă la înviere.

Somnul lung al morţii este
uj?a cerului.

Tablouri alese de Andersen. 
Séra a un-spre-cjecea

„Voeso sS-ţl desfăşur un tablou din 
Pompeiiu îmi epse luna. „Trâeso în subur
biul din strada mormintelor cum se chiamă‘

ceputul lui Martie, dovadă despre vioiciunea spi
ritului seu. Urăm betrânului Almăşianu grabnică 
însănătoşare. — R e d .

unde sunt frumosele monumente, şi odi- 
nitfră tinerii împodobiri cu rose pe frunte, 
jucau ou surorile frum<5se ale Laidei. Acum 
este linişte mortală; soldaţi elveţianl în 
serviciul neapolitan erau de gardă şi’*I 
omorau timpul jucând cărţi şi cuburi. O gră
madă de străini de prin felurite ţări mer
geau spre oraş însoţiţi de un gardist. La 
lumina mea plină, voiau sg vadă străzile 
desgropate din morminte. Le arătam ur
mele de căruţe prin stradele pavate cu 
pietri late de lavă şi diferitele nume de-a* 
supra porţilor şi firmele aternate; ei ve
deau prin unele curţi basinurl secate ce 
fuseseră fântâni săritor© împodobite ou 
scoici şi con chil i i ; apa din fântâni nu mai 
sărea, prin oasele ornate bogat ou mosaio 
şi cu cânele de metal înaintea porţii nu 
se mai aureau cântece de veselie, oraşul 
era acum mort. Numai Vesuviul îşi urma 
eternul imn, ale cărui singuratioe versuri 
le numesc omenii o nouă erupţiune. Mer
serăm la templul Venerei, oare este din 
marmoră albă ou un strălucit altar înaintea

им în sensul dorit de episcopii renegaţi 
şi de şoviniştii unguri, oi cu totul altfel. 
Greco-catolicilor le interzice de-a oficia s. 
liturgiâ în limba unguréscá, deolarând, că 
nihil innovetur. In cestiunea acésta episcopii 
vor primi încurend breveta papală, înso
ţită de ordinaţi unea, ca limba unguréscá sé 
fiâ scosă chiar şi din acele biserici gr. cat., 
în care a fost introdusă. Sigur, oă acâstă 
scire, după oe se va confirma, va provooa 
din nou o mare revoluţiă în pressa şovi- 
nistă ungurâscă.

*
Crisa, ce s’a ivit în guvernul austriac, 

după cum se vede, va avó o influinţă mare 
şi asupra cestionei cvotei şi a încUeiărei 
pactului. Se asigură adecă, că tratările asu
pra paotului se vor amâna acum păoă la 
tomnă. Se orede, că pănă atunci se va putó 
stabili o înţelegere între guvernele monar- 
ohiei şi în privinţa cvotei. Din partea gu
vernului austriac, după oum află „M.-g.tt, 
se observă înclinări de-a face concesiuni, pre
tinzând numai 36°/01 din oare ínsé sunt ho- 
tărîţt a nu mai oeda nimic nici într’un cas. 
Se naece îns6 întrebarea, ce va fi, décá şi 
guvernul unguresc ar declara, că nu va 
ceda nici la un oas?

*
Raporturile între Unguri şi Croaţi nu 

sunt tocmai din oele mai amioabile. Acesta 
e Jucru sciufc. Acum se apropiă şi în Groaţia 
luptele electorate, care de pe acum se vede, 
că vor fi înverşunate şi vor da ansă la 
manifestarea spiritului anti^maghiar din par
tea Croaţilor independenţi. Oposiţia face 
mari agitaţiuni oontra majorităţii dela pu
tere şi arma cea mai tare, cu care luptă 
ea, este acusaţiunea, că partida dela putere 
sub jugă ţâra străinilor. Sub străini sunt 
a se înţelege în primul loo Ungurii, apoi 
Jidanii şi la urmă Nemţii. Acésta îi face 
pe Unguri sé se turbure гёи şi se fao a 
nu înţelege, cum de acéstá ură a Croaţilor 
nu este îndreptată de esemplu în contra 
Italienilor? ba ce-i mai mult, Croaţii arată 
deosebită predilecţiune pentru limba ita
liană, pe oând de „limba cea duJcett a lui 
Arpad nici nu vor ső audă, Acésta o con
stată acjî foile ud gureşei şi mai adaug, oă 

dâcă pe promenăcjile Agramului o damă 
outézá sé rostâsoă vre-o vorbă ungurâsoă, 
t i  chiar şi nemţâsoă, prin acésta se espune

treptelor celor late şi ou col6nele oele 
frumâse de marmoră; aerul era străvecjiu 
şi albastru, în fond sta întunecatul Vesuviu 
din oare ieşea şi sg înălţa flaoăra înspăi- 
mentătdre. Norii de fum luminaţi se ridi
cau în liniştea nopţii ca o col6nă înflăcă
rată în col6rea sângelui44.

„Iu societatea ospeţilor se afla şi o 
cântărdţă, o adevărată artistă, am vScJut 
făcendu-i-se onorurile în oraşele cele mai 
însemnate din Europa. Când se apropiă în- 
trâga societate de edifioiul teatrului tra- 
gio, se aşe4ară ou toţii pe treptele Amphi- 
teatrului; şi de astădatâ erau privitori oa 
aoum oâteva mii de ani. Scena era oa şi 
mai înainte cu culisele de 4»d şi în fund 
cele două arcuri, prin oarl se vedea aoeeaşl 
decoraţiă asemenea naturel de pe timpul , 
acela: dâlurile între Sorrent şi Amalfi. 
Cântâreţa se sui din glumă pe scena an- 
tioă şi începu să cânte; locul subiim o 
inspirase, involuntar mă gândii la caii săl
batici arabi oând işl scutură coma sforăind; 
era aceeaşi uşurinţă şi siguranţă. Mă gândii
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„la sigure insulteu, pe când limba croată 
şi italiană se buoură de tótá onóre.—Oe să-i 
faol ínsé, dóoft înoăpăţinaţii de Croaţi nu 
vor sé înţelâgă odată, oă nu limba ita
liană, niol franoesă, niol alta, oi limba un- 
guróscá şi numai ungurósoá este adevérata 
limbă oultă — europână!!

Gestiunea cretană.
Intre soirile din (Ji în 4* ouai grave 

şi seriose, oe soseso asupra cestiunei cre- 
tane şi a erisei din Orient în genere, doué 
enunciaţiunî ministeriale sunt ou deosebire, 
care atrag în present atenţiunea lumei 
politice.

Una din aoeste enunciaţiunî a făcat’o 
în oamera englesă primul lord al finance» 
lor Balfour, oare fiind provocat sô se pro
nunţe în oestiunea crisei din Orient, „a 
constatat cu părere de rèu, că nu pote vorbi 
cu încredere despre pacea europénàu.

In acelaşi sens a fâcut în şedinţa 
dela 3 Aprilie a camerei francese o enun- 
ciaţiune şi ministrul francos de esterne 
Banotaux. El încă 4ise, că la graniţele Te- 
saliei e ameninţată pacea europénâ.

In Petersburg încă e seriosă temerea 
de rësboiu. In cerourile politice de aici se 
crede, că isbucnirea rôsboiului turco-gre- 
oesc nu se mai pote evita. O soire tele
grafică spune, că Ţarina vëduvà pentru 
aceea s’a şi dus la Copenhaga, ca împre
ună cu regele Christian sô influinţeze asu
pra regelui George al Greoiei, înduplecân- 
du-1 a se feri de rësboiu, deôre-ce Rusia 
la nici un cas n’ar fi aplicată a sprijini pe 
Grecia.

Consiliul ministerial turcesc încă a 
luat mêsurï pentru caşul oei mai extrem. 
In faţa soirei, că pe 4iua de 6 Aprilie 
Grecii prepară un atac, acest consiliu mi
nisterial a luat mësurï escepţionale militare 
şi poliţienesc!, dând totodată instrucţiuni 
lui Edhem-paşa, comandantul trupelor dela 
graniţa grecéscà, asupra celor ce are de 
făcut,

Cu un cuvênt, situaţiunea se înouroă 
şi din tôte părţile se observă îngrijiri şi 
nesiguranţă în durabilitatea păcii europene.

C o n g r e g a ţ i u n e a
Comitatului Hunedóra, ţinută în Deva la 

30 Martie n.

Deya, 31 Martie 1897.
(Urmare).

După redeschiderea şedinţei, un jude dela 
tribunal, membru şi densul al oongregaţiunei, 
a oerut sé se facă abatere dela ordinea de 
4i şi sé se ia la desbatere cererile comita
telor Heveş, Fehérvár şi Zala, ca sé se 
facă representaţiâ la dietă contra ridioării 
cvotei.

Comisiunea permanentă, desooaside» 
rând textul acelor oererl, a venit cu pro
punerea, ca comitatul „sé róge guvernul,

oa acesta së se nisuéseà sé apere intere
sele locuitorilor ţârei atât privitor la cvotă, 
oât şi în celelalte oestiunl eoonomrce, ce 
stau în legătură ou cvota.

Prin aoâstă propunere iscusită, oomi- 
siunea permanentă a vrut së apară înain
tea lumei ca fiind contra ridioării cvoter, 
dér se vede, oă urcarea cvotei e lucru ha
tárit deja, şi oum numai din mila guver
nului se póte întêmpla, oa un comitat cu 
poporaţiune română de peste 95% 80 fi& gu
vernat de Ungurï, car! nioï restai de 5°/0 
nu-1 fac înşi-şî, ™ comisiunea permanentă 
n’a avut curajul së se pronunţe categoric, 
şi astfel së displacă celor de sus.

Pusu-s’au deci înţelepţii comitatului 
pe gândite şi muncă şi între mar! dureri 
şi convulsiunl s’a născut echivoca propu
nere de mai sus, care pare că ar 4io© gu
vernului: interesele ţ0rii cer së nu se ri
dice cvota ; décá însé voi cei dela guvern, 
în car! se concentrézá esenţa înţelepoiunii 
acestei ţări, aveţi altă părere, — cu ple
care ne vom alătura voué şi vë vom striga 
smerite „óljen"-url!

Referitor la propunerea comisiunei 
permanente, s’a născut o viuă discuţiune. 
Membrul congregaţiei Lázár Árpád, depu
tat în partidul apponyist, ales ou ajutorul 
foştilor grăniţerl român! din Dobra ; a vor
bit contra ridioării cvotei, şi a propus ca, 
întocmai ca şi comitatele amintite, së facă 
representaţiâ la dietă şi acest comitat con
tra ridicării cvotei. Dânsul aduce grava- 
menele naţionale maghiare pe tapet. Se 
plânge, că deşi este enunţată o perfectă 
paritate a statelor dualiste, stindardul Un
gariei nu fâlfăie în capitalele străine, pe 
când ale Muntenegrului o ţâră cevaşl mai 
mare decât acest comitat, pretutindeni se 
află. Nici la Orşova la deschiderea Porţi
lor de fier nu s’a vë4ut stégul ungureso. 
Dec! pănă na se efeotuesce întru totă pa
ritatea este contra ridicării cvotei, şi ţine 
së protesteze contra ridicării cu atât mai 
vârtos, oăo! din spusele ministrului prési
dent şi ale multor membri marcanţi ai par
tidului guvernamental se vede, că cvota se 
va ridica.

Fispanul întrerumpe pe vorbitor şi 
négà, oă Bânffy ar fi făcut declaraţiunea, 
ce i-o atribue vorbitorul ; acesta însë a 
replicat, că s’a spus în 4i&re lucrul şi nici 
o desminţire categorică nu s’a fâcut, nici 
vre-o declaraţie hotărîtă nu s’a dat, că nu 
se va ridica cvota.

A l doilea vorbitor, Sólyom Fekete 
Fereno, preşedintele tribunalului din loo, 
4ioe, oă acuma nu e vorba de ridicarea 
cvotei; şi dâcă s’ar pune întrebarea, că ridicăm 
or! ba cvota, el ar vota ou un hotărît ba; 
acuma de aceea e vorba, oă avem óre încre
dere deplină în organele deci4ătore, adecă în 
dietă şi guvern ; prin hotărîrea propusă de 
comisiunea permanentă le 4ioem : primim 
cu liniştire oe faoeţî. Noi nu putem de
cide luorul ; oi avem së dăm numai espre- 
siune disposiţiunei spiritelor. Nu are dec!

loo a povesti aouma despre stindarde; re
comandă spre primire propunerea oomi- 
siunii permanente.

Membrul congregaţiei Dr. Pálndy Ist
ván regretă, oă deputaţii guvernamentali, 
membri ai aoestei congregaţii, nu-s de faţă, 
sé dea desluşiri, oum stăm ou ovota. Nn-i 
destul a 4ice, că ne înoredem în factorii 
deci4étor!, că vor lucra spre folosul ţârii. 
Mi-ar plácó sé li-se dioâ expre: Ne încre- 
dem în voi şi sperăm, că nu veţi ridica 
ovota.

Membrul Lázár László este contra ri
dioării ovotei, căol ţâra nu póte suporta 
dare mai mare, şi aşa suma, cu care se 
va urca ovota, va fi luată dela instituţiu- 
nile oulturale, or! apoi vom lucra ârăşl 
cu deficit. Sé facem şi noi represantaţii 
contra ridicării ovotei, eăcy. ou acésta fa
cem servicii chiar şi guvernului.

Francisc Hosszú Longin constată, că 
plângerile membrilor unguri sunt tot atâ
tea dove4i pentru propunerile şi plânge
rile Românilor câte s’au făcut aici în con
gregaţia ou tóté că toţi oratorii au ţinut 
sé accentueze, dâcă ca Ungari votézü, séu 
nu propunerea oomisiunei permanente, ui
tând ou totul, că nu ’s într’un „magyar 
állam" (stat maghiar), oum ei gândeso, ci 
într’un „Magyarország" (Ungariă) poliglot; 
şi ridicarea sarcinilor nu numai pa Un
guri îi dóré, ci şi pe celelalte poporă 
(Aprobări din partea Ungurilor oposi- 
ţionall!)

Noi Românii înţelegem şi pricepem 
fórte bine motivele contra ridicărei ovotei. 
Fapt este, că stărilor nóstre politice se 
póte mulţumi împragiurarea, oă Austria 
eere ridicarea ovotei.

Noi, oari simţim mai tare deor.t com
patrioţii unguri sarcinile mari ale ţârii, 
încă suntem contra ridicării cvotei, dór nu
mai din punctul de vedere, că patria este 
în stare deplorabilă şi mai mult nu póte 
suporta.

Propunerea oomisiunei permanente 
este prea circumspectă, reservându-şl uşiţe, 
sé potă eşi şi în drépta, şi în stânga. Nu-i 
niol caldă, nici rece. Sé se propună dér: 
primim ori ba ridicarea ovotei; căci chiar 
din punct de vedere unguresc poţi vorbi 
şi pentru ridicare; totuşi propunerea lui 
Lázár Árpád şi a comitatelor nu o pot primi 
chiar pentru motivele aduse într’însele, 
căol tóté vorbesc numai din punct de ve
dere maghiar şi despre edificarea visatului 
stat naţional maghiar.

Vorbitorul face propunerea, ca con
gregaţia, fără desbaterea motivelor, sé ia 
simplamente ia ounosoinţă transcriptele co
mitatelor numite.

Antevorbitorii unguri declară, că fo
losind cuvântai „magyar" au înţeles „ma
gyar honpolgár" (oetăţân al ţârii ungu- 
rescl), şi nu au înţeles numai pe ungurii 
genuini.

Membrul August A. Nicoară ţine sé 
accentueze, că densul se pune pe punctul

de vedere al oetăţânului patriotio şi ca 
atare dintru început declară, că e contra 
propunerii oomisrauii permanente. Adresele 
comitatelor conţin privitor la stsarea de
plorabilă a ţării porul adevér. Eu — фо® 
vorbitorul — aş puté face mai negru şi 
mai trist tablou, deoât cele oitate ţ deol 
din punofc de vedere ourat patriotic trebui 
sé mé pronunţ pentru adrese şi primesc 
propunerea membrului Lázár Árpád, şi nu 
pot primi pe a lui Fr. Hosszú Longin, 
chiar pentra^că nu e nici caldă, niol rec&; 
şi nici în oeea a oomisiunii permanente 
nu se spune; sé se ridice ovota, ori ba. 
Decă statal tovarăş vré sö susţină le
gătură cu nor pe preţul ruinei nóstre ma
teriale, nu întru cu el în transaoţiune. Re
comandă în sfârşit primirea propunerii lui 
Láaár Árpád.

Membrul Tasilie Dămian aocentuézá; 
oă oestiunea e gravă şi e vorba de a se 
pronunţa în materiă de legislaţiune. Tre
bue să ne presentâm tari, ou putere de 
resistenţă. E vorba de o putere mare, oare 
nu péte singură susta. Suntem slabi şi 
esistenţa numai în legătură cu altă putere 
ni-о putem asigura. Dér eu adaug, că la 
tăria nostră nu numai acâstă legătură oon- 
tribue, ci şi mulţumirea popórelor, car! 
constituesc monarchia.

Nu ’a contra propunerei oomisiunei 
permanente, în care se 4*cej °®i ohiă- 
maţl vor sci afla mijlóoe, care ne asigu- 
rézá; dér nu o pot nici primi, chiar pen
tru încrederea, ce se exprimă într’msa. 
Sunt în dilemă; e vorba de-o cestiune ho- 
tărîtore, şi её nu fim nici într’o parte!

In sfârşit se alătură la nropunerea 
făcută de membrul Fr. Hosszú L*

In fine Lazar Árpád, având cuvântul 
final, фее, oă. propunerea lui nu învolvă 
neîncredere faţă de guvern, cu atât mai 
vârtos, că comisiunea exmisă în oausa 
cvotei în anul trecut încă a fost în majo
ritatea ei coverşit0re> guvernamentală, şl 
totuşi s’a declarat oontra ridicării.

Incheiânduse discuţia, oestiunea se 
pune la vot. Membrul Pándy István oere 
votare nominală, oa să se vadă oine’s aceia, 
oari au aşa mare încredere în guvern, ca 
sé-i putem arăta cu degetul, decă se va 
ridioa cvota.

Se admite votarea nominală şi pro
punerea comisiunei permanente se primesce 
ou 37 voturi contra 25.

Funoţion&rii români au votat *deş 
funcţionari unguri egali, séu chiar mai 
puţin independenţi, au avut ouragiul civio 
её voteze contra.

De altcum în majoritatea de 37 nu 
au fost niol 5 voturi de ale ómenilor in
dependenţi.

(Va urma.)

SOIRILE  DILEI.
— 24 Martie.

Deputaţi mireni pentru sinodul archi- 
dieoesan din Sibiiu au fost aleşi erl pentru

ear la mama suferindă sub oruoea din Gol- 
gotha, era aceeaşi durere adânc simţită, 
împrejurul cântăreţii résunau ca şi în tim
purile vechi aplause: „Fericită, împodo
bită ou daruri oeresoi!" Strigau toţi. 
După oâte-va minute era soena părăsită, 
se duseseră ou toţii, nu se mai au4ea niol 
un ton, era linişte mortală. Sooietatea se 
depărtase, dér ruinele râmăseseră neschim
bate, oum vor mai sta ele încă secoll în
tregi, şi nimeni nu va mai sci de aplau- 
sele meritate ale artistei şi frumósei cântă
reţe, de tonurile ei argiutii, de gesturi şi 
de zîmbet. Totul va fi uitat, chiar pentru 
mine este oesul aoesta o fugitivă aducere 
aminte".

Sára a doue-spre-tjecea.

„Mé uitai pe ferastră în odaia unui 
redactor*4 4ise luna. „Era în Germania. In 
odaiă erau multe mobile frumóse, o mul
ţime de cărţi şi un chaos de jurnale. Erau 
câţiva tineri adunaţi şi însuşi redactorul 
şedea la scriitorul séu. Doué cărţi erau 
aruncate înaintea lui aşteptându-şl sentinţa. 
„Una dintre ele: mi»s’a trimis sé-i fac cri

tica", 4ise redactorul. „încă n’am cetit’o, dór 
véd că e frumos legată, oe 4ioeţI despre 
cuprinsul ei D-lor?44

„0  !u 4ise unul, care era însuşi poet. 
„Conţinutul este fórte bun, puţin prea pe 
larg, dér oe voiţi, bietul om este tínérí 
adevărat că versurile ar putea fi mai bune! 
Ideile sunt sănăt0se, dér nu-i vorbă cam 
obicinuite! Este greu să afli totdéuna ceva 
nou, Poţi sé-i lao4l D*le redactor! Natural 
oă n’are sé ajungă vre-o celebritate poetul 
acesta niol-odată, asta se vede, însă bag 
de semă că este om înveţafc, un bun orien
talist şi. judecă fórte corect. El îmi făou 
frumósa critică la sorierea mea. „Fantasii 
despre viaţa oasnioă". „Faţă de un tmér 
de speranţă trebue sé fim mai indulgenţi".

„După părerea mea este un adevărat 
măgar", dise altul preumblându-se prin odae. 
„Nimio nu este mai réu în poesie, ca medio
critatea, şi la poetul din ohestiă nu observ 
idei mai înalte".

„Biet om" 4ise al treilea. „Mătuşa 
lui este atât de fericită, vé4ándu-l oă este 
numérat între poeţi, este aceeaşi damă, 
care a adunat atâtea subscrieri la tradu

cerea D-tale D-le redactor — —  — "
„Ce bună femee! Adevérat am făout

o critică prea aspră. Talent necunoscut! 
Un der binevenit! O flore în grădina poe- 
siei ! Elegant legată eto. Dér cartea oea- 
laltă ! Mi-se pare că voesce së i-o cumpăr ! 
Am eu4it lăudând’o ! Un geniu! Nu credeţi 
D-lor?u

„Aşa se 4ioe în general", 4ia® poetul, 
„după părerea mea era o s0lbătăciă de idei ! 
Interpunoţiunea este de tot genială!"

„L ’am puté puţin necăji, de nu, ar 
fi pericol sé deviuă prea închipuit!"

„Asta nu e oorect" 4**® a* patrulea 
„sé nu ne oprim la astfel de bagatele, ci 
së ne bucurăm că putem număra cu un 
poet, mai mult în literatură şi observ, oă 
are idei bune, îi întrece pe toţi oeilalţl !"

„Sé ne feréscâ D-4eu, décà este în- 
tr’adevér un geniu aşa mare, póte su
porta puţină spălătură! Sunt destui, cari 
îl laudă, nu voesc së înebunescă de îehni- 
puire !"

„Talent necunoscut", scrise redactorul. 
„Obicinuita negligenţă de a scrie şi versori 
nereuşite, se póte vedea pe pagina douë-

4eci şi ciad, unde se află doué hiate. „Stu
diul betrâuilor este de recomandat14 ş. a. 
m. d. —

„Mă dusei mai departe", 4ise luna „şi 
mé uitai prin feréstrá în odaia mătuşei 
poetului; era şi poetul cel blând, fericit 
réspundea ou un surîs triumfător pe buz© 
la tóté laudele 0speţilor".

„Mersei şi la celălalt poet, la cel cu 
idei sălbatice, după cum îl numiră, şi pe 
acesta îl aflai în societate mare şi alâsă, 
aici se vorbea despre poesiile rivalului séu. 
„Voi oeti şi cartea D-tale!“ 4^0 me- 
oenate, sincer 4is> mi© place fsă spun 
totdéuna părerile mele, sşa şi aoum. Nu-ţl 
face prea mari ilusiî, cartea D-tale misé 
pare prea fantastică, ai idei fórte outezate
— dór oa om de sooietate, te respectez!"
O ténéra fată sta într’un oolţ cetind într’o 
oarte urmâtorele rânduri:

Mediocritatea e ridioată ’n slavă,
In ţărînâ ínsé cel de spirit!
Asta este istoriă vechie,
Dér nouă rémáue ea ’n infinit."

Lalla.
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despărţământul al 18-lea (Braşov) d-nii : 
Ioan Popea, profesor, şi Virgil Oniţiu, di
rector gimnasial.

Càlétoria Impérataloi în Rusia. S ’a-
nontfi. din Viena, oá oălfttoria împăratului 
la Petersburg este definitiv stabilită pe 
4iua de 25 Aprilie géra. Majestatea Sa va 
fi însoţit de nepotul său arohiduoele Otto; 
în suita monarchuloi vor mai fi : ministrul 
de esterne conte Goluchowshi ; oei doi ;ad- 
jutanţî'generall Paar şi Bolfras, mareşalul 
curţii Montenovo, looot. conte Leăebur, con
silierul de seoţiă br. Mérey, un şef de seo- 
ţiune, alţi doi adjutaţî de oâmp, un domn 
din oanoeiaria de cabinet şi unul din can- 
oelaria militară şi cassierul curţii Haupt- 
maon. împăratul va petrece în Petersburg 

trei 4>10*

Portretai lui Petru Maior. Sooietatea 
.Fetru Maior* a tinerimei române din77
Budapesta s’a adresat în diferite rêndurï 
câtră publicul român întrebând de portre
tul patronului său, însă pănă astăzi rëspuns 
favorabil nu a primit. Fiind ou neputinţă, 
oa portretul acestui luminat bărbat al nea
mului nostru së nu se gàsésoà în nici o 
parte, oomitetul aotual ţine de neoesar a 
face o nouă întrebare, déoâ este cineva în 
posesiunea unui portret de acesta? Facem 
acest apel din motiv, oă dorinţa societăţii 
este multiplicarea şi răspândirea acestui 
portret, şi a-1 pune în fruntea „Almana- 
chalui4*, ce a hotărît a tipări în deoursul 
anului acestuia. Budapesta (Molnár utcza 
2o sz.) 2 Aprilie n. 1897. — Comitetul.

Biserica S-lui Nicolae- Mâne, cum am 
mai amintit, va oânta corul de copii al d-lui 
Timoteiü Popovicï, esecutând răspunsurile 
liturgice întregi. Aflăm tot-odată, oă pen
tru sărbătorile S.-lor PascI, d-1 PopovicI 
prepară un cor mixt, compus din copii şi 
din studenţi dela gimnasiu. Cu aoea oca- 
s'uue ni-se va oferi prilegiul de-a 8U$ şi 
un conoert bisericesc de al distinsului pro
fesor şi compositor Gavril Musioesou deia 
Conservatorul din Iaşi.

Norocul nostru! La primirea oficială, 
ce i s’a făcut la gara din Braşov ministru
lui unguresc Daniel se (Jio6» s’a vë(}ut 
şi un Român. Nu s’a putut distinge în ce 
calitate, dér s’a observat de mai mulţi cum, 
fiind cam bălan, ministrul a crezut, că se 
ţine de grosul industriaşilor politisanţî şi 
a trecut pe lângă el fără a-i întinde mâna. 
Norocul nostru !

Teatru german. Astăzi, Lunî, se va da 
drama în 4 aote „Aus der GesellschafV1 de 
Bauernfeld, ér mâne operata „Der Hofnarr 
In curând se va represanta opera de Gold- 
mark „Heimchen am Herde“ . Eri a fost tea
tru mai bine cercetat. Ar fi de dorit ca 
unei societăţi atât de bune së i se dea şi 
sprijinul reoerut. Ne mirăm, oă publicul 
german o înouragâză aşa de puţin. Ori 
d0ră nu-i pasă déo& în viitor nu va mai 
cuteza a veni aici nici o societate germană 
şi Braşovul se va aleg© numai ou teatrul 
unguresc subvenţionat de guvern?

Primim urmátórea oomunioare : Dirao- 
ţi un ei teatrului german i-a succes de-a câş
tiga pe unul dintre cei mai însemnaţi ar
tişti ai Vienei, pe d-1 Iosef Klein dela Rai- 
mundtheater pentr’un oiclu de 5 represen- 
taţiuni în Braşov, în oare va debuta ca óspe 
dela 12—18 Aprilie. Abonamente la acest 
-ciclu de 5 qfiJe se pot face şi prenota 4*1~ 
nio în canoelaria teatrului.

Sciri mărunte din România. Principele 
moştenitor Ferdinand a sosit Vineri în ca
pitală, fiind întimpinat la gară de M. S. 
Regele şi de d-nii miniştri.

— Soţia răposatului A l Lahovari, 
d-na Si шопа Lahovari, a dăruit primăriei 
capitalei tote coronele ce s’au depus pe 
sicriul soţului său, spre a fi vândute în fo
losul săracilor.

— Marele colegiu electoral este con- 
vocat pe фи& de acjl, Luni, spre a pro- 
oede la alegerea noului episcop al epar- 
chiei Romanului.

— In Iaşi s’a înfiinţat o societate 
oontra abusurilor ce se fao ou beuturile al
coolice. Preşedinte a fost ales d-J Al. Xe- 
nopoi, er secretar d-i AL C. Cuza.

— Domniş0ra Mari a Dumitrescu, fiica 
preotului din Brăila, Luca Dumitrssou, a 
susţinut la Paris tesa de Dootor în me
dicină.

—  „Mesagerul Brăilei" oomunică, oă 
la licitaţia pentru darea în oonoesiune a 
tramwayului electric pentru Brăila s’a ad
mis oferta casei Helios din Colonia (Ger
mania). Concesiunea e pe 35 de ani.

— Vara acésta se va începe la Giur
giu o lucrare care va costa mai multe mi- 
lióne de lei. Basinul Sf. Gheorghe va fi 
transformat într’un canal care să lase tre
cerea liberă apelor Dunării.

—  Poliţia de siguranţă, primind de
nunţări, a mers în strada Foişor (Buou- 
resol), la doi Ţigani şi a găsit la ei tipare 
şi instrumentele necesare pentru a faoe mo
nede de plumb. La poliţiâ ei au mărturisit 
că au făcut monede de plumb.

Com assarea h o ta ru lu i B ra ş o v . 
Introducerea proprietarilor de pământ în 
nouăle lor moşii, ce le-au căpătat cu ooa- 
siunea oomassării se va faoe în 4ilele ur" 
mátóre:

Marţi în 6 Aprilie st. nif adecă mâne, 
se va înoepe diminâţa la 7 óre introdu
cerea proprietarilor în nouăle lor moşii 
aflătore între calea, ce duoe la St. Petru 
şi calea ferată, dela magazinul de lemne 
în jos în următorea ordine: parcela Nr. 
9219 -  9347, 9348 -  9468 şi parcela Nr. 
10,220 şi 10,221. După amé4i> înoepâud 
dela 1 órá, introducerea paroelelor Nr. 
9470—9531.

Mercuri îu 7 Aprilie n,, la 7 óre di
minâţa se va face întroduoerea moşierilor 
în lunca afiátóre în dosul staţiunei căii fe
rate împrejurul magazinului de lemne al 
lui Klein, ér la 8 óre diminâţa va urma 
întroduoerea moşierilor din St. Petru şi 
parcelele Nr. 9048, 9000, 96§7, 9718 şi 9824. 
După amé4l, la 1 oră: dela paroela Nr. 
9852— 9857, 9873, 9870, 9532,9533-9540, 
9862 -  9866 şi 9888 — 9895.

Joi în 8 1. c. începând ia 7 óre di
minâţa vor veni la rând parcelele Nr. 
8877-8887, 8771-8778, mai departe pro  ̂
prietarii de moşii din Satulung şi Cernat. 
După amé4l la 1 oră introducerea moşie
rilor din Turcheş.

A patra conferenţă.
Asistând la conferenţă publică de erl, 

aflarăm sala festivă a gimnasiului român 
prefăcută într’un mic laboratoriu: de-o parte 
era maşina pentru producerea electricităţii, 
de alta douô mese încărcate ou aparate 
menite a proba aplioaţiunile ei. Ferestrile 
din partea dinainte a salei erau acoperite 
ou perdele, pentru a facilita prin acésta 
efeotul unora dintre esperimentările, ce 
aveau să urmeze.

D-1 Iordan Popoviciu, tînărul profesor 
dela scólele medii române din loc, îşi în- 
cepù conferenţă prin a espune mai întâiü 
teoriile asupra eleotrioităţii şi a efectelor ei, 
arătând ce este electricitatea, oare sunt în
suşirile ei, unde se află, de câte soiuri e ; 
treoù apoi la producerea fulgeruluis tunetu
lui etc. şi în urmă, după oe termina ou 
espunerile teoretioe, arătând marile pro
grese ce s’au făcut pe acest teren în ulti
mul pătrar de seoul, trecù la partea prac
tică, arătând diferitele aptioaţiunl ale elec
tricităţii, pe oare le probâ şi prin esperi- 
mente în faţa publicului.

A început ou telegraful, dând espli- 
caţiunl asupra diferitelor aparate telegra
fice, pe oare le avea dinainte, punându-le 
şi în praxă; a trecut apoi la curenţii elec
trici, producând lumină de diferite colori 
şi dând esplioaţiunl asupra întrebuinţărei 
ei etc. etc.

Conferenţiarul termina prin a da es
plioaţiunl asupra celei mai nouă şi fenome
nale invenţiunl privitóre ia aplicarea elec
tricităţii, cunoscută sub numirea de raclele 
lui Röntgen.

Tóté espprimentele, câte s’au făcut, 
au succes forte bine, mulţămită dibăciei, 
cu care d-1 profesor Iordan Popovici scie 
să manueze aparatele. Publicul a răsplătit 
pe conferenţiar prin vii aplause şi aolamărî.

Prelegerea următore o va ţinâ d-1 
profesor Dr. losif Blaga, vorbind despre 
vba$a frnmosului în dramăa.

C om ita tu l A lb e i in fe r ió r e ,  după 
oum am arătat încă în numôrul de Vineri 
al fóiei nóstre, şi-a ţinut adunarëa de pri
măvară în 30 Martie n. în Aiud. Dintre 
membrii români abia s’au presentat 15 din 
Blaşiu şi 14 din alte părţi, total 29. Intre 
obiectele mai însemnate la ordinea 4i- 
lei a fost oererea ministrului instruoţiunei 
publioe pentru a se contrage din partea 
oomitatului un împrumut de 100)000 fl. pen
tru a se înfiinţa §cóle ungurescî de stat. Faţă 
ou propunerea oomisiunei permanente, de-a 
întreba pe ministru, că ce garanţii oferă cum 
oă împrumutul va fi replătit din partea sta
tului, — Dr. Aug. Bunea făoii în numele 
sëu şi al Românilor presenţl oontra-propu- 
nerea, ca cererea ministrului sè se respingă. 
Acéstâ contrapropunere şi-o motivă d-nul 
Dr. Bunea printr’un disours lung şi plin de 
argumente puternice, mai fiind susţinut de 
membrii I. M. Moldovan din Blaşiu şi 
protop. Ivan din Alba-Iulie. La votare însă, 
Românii au că4ut, fiind primită propunerea 
oomisiunii.

La adresa comitatului Zemplin în 
oestiunea înfiinţărei unei episcopii greco- 
cat. unguresc!, comisiunea a propus, ca 
adresa să se ia la cunosoinţă părtinindu-o. 
D-1 Dr. V. Hossu fftcù oontra-propunerea, 
ca adresa simplamente să ae pună la ar
chiva. In sensul contra-propunerei d-sale 
au mai vorbit: protop. Ivan, oanonioul Ga
vril Pop, I. M. Moldovan, şi Dr. Bunea. 
La votare însë, a fost primită propunerea 
oomisiunii.

La alegerea fisolgăbirăului pentru cer- 
oul Sângâtin, devenit vacant prin mórtea 
Românului Chirilă, conourentul român Ioan 
Henteş din Oona Sibiiului, a oădut faţă cu 
concurentul ungur, neîntrunind decât numai 
voturile Românilor.

Va să 4ioă Ungurii au dovedit şi aici, 
oă ei sunt deţinătorii puterei publioe, pen
tru oa să'Şl jóce mendrele după plao, fără 
a mai ţine câtuşi de puţin sémâ de majo
ritatea corârşitore a poporaţiunei, ce o for- 
mézâ Românii !

Reuniunea de consum din Blaşiu.
Reuniunea de consum din Blaşiu a 

împlinit cinci ani dela înfiinţarea sa. Din 
raportul consiliului de administraţiune al 
Reuniunii pe anul de gestiune 1896 aflăm 
ou buouriă, oă aoestă întreprindere, la în
ceput singură în felul său la Români, se 
află în stare tot mai înfloritore şi continuă 
a aduce mar! folose poporaţiunei din Blaşiu 
şi împrejurime.

Raportul constată, că aoâstă sooietate 
de consum a făcut, ca toţi artioulii tre- 
bttioeioşi la casă să se vândă în Blaşiu 
cel puţin cu 10°Io mai eftin ca în alte oraşe 
din ţără. Astfel socotind, că t6te prăvăliile 
din Blaşiu fao împreună o vân4are anuală 
numai de 250,000 fl., după subtragerea ce
lor 10% îa favorul cumpărătorilor resultă 
un câştig anual de 25,000 fl., oare sumă ră
mâne în busunarul consumatorilor.

Nici acţionarilor nu le merge rău, oăol 
valorea acţiunilor este în oresoere, divi
dende au primit chiar dela început, pare- 
ni-se de 6%, âr acum dividenda s’a urcat 
la 7%.

Deşi capitalul social e forte mic, so
cietatea a realisat în anul trecut un profit 
curat de 1518 fl. 37 cr. (cu vre o 120 fl. 
mai mult ca în anul precedent), măoar oă 
s’au amortisat din mobiliar 6S8 fl. 58 cr., 
âr din oontul debitorilor 374 fl. 77 cr. Cir- 
oulaţiunea ca.ssei a fost: 343,142 fl. 97 cr. 
3upă propunerile oonsiliului administrativ, 
din profitul ourat se vor adauge vre-o 400 fl. 
la fondul de reservă, âr restul se va îm
părţi ca dividendă de 7% acţionarilor şi 
oa remuneraţiune personalului etc. Fondul 
de reservă s’a uroat la 2844 fl. 71 cr.

Anul trecut s’a întrodus oomptabiii- 
tatea duplă italiană în purtarea socotelilor, 
s’a lu&t din partea sooietăţii în chiriâ şi 
otelul „Univers*, începând astfel şi nego
ţul cu vinuri. Pentru viitor e proiectată

lărgirea localurilor şi străformarea sooietăţii 
într’o sooietate de aoţii cu capital determin 
nat, deóreoe a4l societatea e întocmită ast
fel, oă pot să se subscrie aoţii nouă ori 
oând, ér prin acésta noii acţionari întră 
da-a dreptul în tóté drepturile aoţionarilor 
vechi, ceea ce nu e just.

Constatările de mai sus nu pot servi, 
deoât spre buouriă şi înouragiare Români
lor, de-a merge înainte pe acâstă oale.

ULTIME SCIRI.
Viena, 4 Aprilie. Combinaţiunile 

cele multe se reduc la următorul 
fapt: Erî s’a ţinut consiliu de mi
niştri sub preşedinţa împeratului, 
care a declarat, că nu primesce demi- 
siunea lui Badeni. E vorba, că Badeni 
s’ar fi împăcat 6răşî cu marii pro
prietari liberali şi ca, deci, îi va fi 
posibil a se sprijini pe o majoritate 
liberală.

Viena, 4 Aprilie. Puterile s’au 
hotărît a procede la blocada golfu
lui din Atena. Resistenţa G-reciei 
produce man îngrijiri şi nelinişte; res- 
boiul greeo*turcesc pare neîncungiu- 
rabil.

Atena, 4 Aprilie, Printr’un de
cret regesc se opresce espedarea de 
depeşî şifrate înăîntru şi înafară. 
Aici se aşteptă 4ilnic isbucnirea res- 
boiului.

Donând institutul de credit şi economii 
„Crişanau din opidul Brad în fav6rea fon
dului reuniunei învăţătorilor gr. oat. din 
comitatul Sibiiului 5 fl. v. a. ne ţinem 
obligaţi a mulţumi acestui On, institut de 
bani în numele învăţătorilor deficienţi, a 
văduvelor şi orfanilor aoestora, pentru a 
căror ajutorare mai ou sâmă este înfiinţat 
numitul fond.

Sibiiu, în 2 Aprilie 1897.

luliu Bardosy. Romul Simţi.

DIVERSE.
încă 0 invenţiune. Un Eugles cu nu

mele 'W’ilcox a inventat un condeiu elec
tric. Să presupunem de pildă, că e n6pte 
şi trebue să facem o notiţă. Bine, dâr n’a- 
vem lumină la îndemână, oa astfel să pu
tem scrie. Ce e de făcut? Liniştit luăm 
din buzunar, un condeiu electrio Wiloox, 
apăsăm pe un nasture şi numai decât avem 
lumină, putem scrie oele de lipsă. Apr6»0 

de vârful condeiului se află o lampă mioă 
eleotrioă, numai cât un mărgăritar. Lumina 
răspândită de aoâstă lampă este întărită 
de un reflector, astfel, oă lampa e de-ajţws 
să lumineze locul din jurul penei, ca să 
se potă scrie.

Hârtia Şi viitorul. Când Chinezul Cse- 
Liiu, înainte de asta cu două mii de ani, 
a inventat hărtia, de sigur nu s’a gândit, 
oă astă4î, noi, începând dela paohetarea 
caşului, o vom folosi-o la t6te oelea. Şi oe 
nu se întrebuinţâză a4î pentru folosire» 
hârtiei? In America diminâţa se taiă un 
arbore gigantic şi’l duo îndată la fabrică, 
âr sâra arborele e deja prefăcut în hărtiă 
şi oe e mai mult, pe aoestă hărtiă sunt 
deja tipărite oele mai pr6spete noutăţi. 
In looul păsărelelor oe cântau '"pe oren- 
gile arborelui, acum e acoperit ou li
tere ! întrebuinţarea cea mai nouă a hăr- 
tiei este, că ea se folosesoe la fabri
carea de ohibriturl (aprin46re) şi la edi- 
facarea oaselor. In Anglia din hărtiă se 
pregătesce chibrituri. In Amerioa se edi- 
fioă oase din hărtiă. Păreţii acestor case 
nu sunt aşa de subţiri, ca o pJoiă două 
să-i şi spele, ei sunt groşi de y2 metru. 
Casele aceste ârna sunt forte căldurose, 
âr vara răoor6se, causa e, oă hărtia este 
conducătore rea de căldură.

Proprietar : D r . A u re l M ureşian ib  

M a c to r  responsabil : G rego rlu  Jflalor.
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Rohseidene Bastkleider fl. 8.65
b is  ^ 2 . 7 5  p e r  S t o f f  su r fo m p le ten  H o b e .  —  

T u s s o r s  u n b  S h a n t u n g s - P o n g e e s  —  fom ie  

fc^tuarje , rc e ife  u n b  fa r b ig e  H e n n e b e r g -  
S e i d e  t>on 3 5  f r .  b is  fl. ^ . 6 5  p e r  ZITet. 
—  giatt, geftreift, fa r r ir t ,  gem uftert, D a m a f ie  

etc. (c a  2 ^ 0  nerfd?. Q )u a l. n n b  2 0 0 0  n e rfd }.  

^ a r b e n ,  D e f f in s  etc.), p o r t o -  und s t e u e r f r e i  

in s  H a u s . Z ltu fter umgefyettb. D o p p e lte s  B r ie f *  

p o rto  n a d } ber Scfyœ eij.

G. Henneberg Selden-Faliri-
3 k e n  (k. u. k. Hofi.\ Z u r ic h .

Oursul la bursa din Viena.
Din 1 Aprilie 1897.

Bessfca ung. de aur 4% . . . .  121.45
. . 98.80E ® n t a  d e  o o r ó n e  u n g .  4 %

impr. o&il. fer. ung. în aur 4V2%  . 122.50

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%  100.40

Oblig, oftil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.40

Bonuri rurale ungare 4% . • • 97.80
Bonuri rurale croate-slavone. . . 97.50
Cmprum. ung. ou premii . . . . 151.—
Leşuri pentru reg. Tisei şi Segadin. — .—
R^nta de hârtie auatr. . . . »  100.65
Renta de argint austr................... 100.70
Renta de aur austr........................122.60
Loaurî din 1860 ................... ....  141.—
Aoţii de ale Băncei austro-ungarâ. 938,—
Aeţii de-aleBăncei ung. de credit. 393.—

Aoţii de-ale Bânoei austr. de eredit. 355.60
N ap o leon d orI................... , 9.5172
Mărci imperiale germane . . , 58.62l/2
London vista . . . . . . .  119.55

Paris v is t a .............................. 47.52 V2
Rente de cor6ne austr. 4%. . . 100.20 
Note i t a l i e n e ............................. 45.—

Cursul pieţei Bi*aşov.
Din 2 Aprilie 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.45 Vend. 9.47
Argint român. Cump. 9.41 Vend. 9.43
Napoleon-d’ori Oump. 9.49 Vend. 9.51
Galbeni Cump. 5.55 Vend. 5.60
Ruble rusesol Cump. 126.— Vend. — .—
Mârcî germane Cump. 58.50 Vend, —.—
Fire turoesoi Cump. 10.60 Vend. —.— 
Sons. fonc. Albina 6% 100.75 Vând 101.75

a N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraţiunf. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scă^ement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orî»

Administr. „Gazeta Trans.“

/C K « K » O O O t K » OO O O O O O O O O O O O O O Ö Ö O O C\

P e n t r u

Sesonul de primăvara şi vară
ne permitem a atrage atenţiunea On. public asupra

fabricatelor nostre proprii din lână. curată,,
şi a n u m e :

Stofe de pantaloni, rocuri şi pardisenrî
lucrate ea Ciievlot şi Kammgarn.

Asortiment bogat. — — Mostre de ce!e mai moderne. "HB 
M a i de parte s

N t o f  e de uniforme*
P l e d u r i  pentru bărbaţi,
Covore pentru podinî şi trepte tari şi forte durabile. 

In fine asupra stofelor de JLoden ca cea mai bună şi potrivi
tă, îmbrăcăminte pentru amatorii de sport, turişti şi economi, 
fabricat impenetrabil, trainic şi cu preţuri ftfrte ieftine ale fa- 
bricei.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numer6să.

WILHEIM SCHERG & C-ie.
Deposif de fabrică  de postavuri. Piaţa mare.

Resturi cu preţuri forte scăzute. Stofe de vară dela 2 II. 5 0  cr.
metru în sus

»

g A B O N A M E N T E
W jA

GAZETA TRANSILVANIEI
Preţul abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
Pa trei lun i............................................i) ii. ---------
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  6 fl. —-
Pe un a n ...................................... ....  12 ii. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr.
Pe şese luni . ............................. ....  . 20 fr.
Pe un a n . .................................  . . . 40 fr.

i i

âlosamiati la aiasiels ei data de Bimiaseă. «jsr
Pentru Anstro-lingaria: g

Pe a n ................... .... ............................ 2 fl. — j r
Pe şese lun i................... ....  . . . .  1 ÎL —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru România ş! străinătate: j ţ
Pe an . . . .  .................................. 8 franci. Jţ
Pe şese lu n i........................  , 4t franci.
Pe trei lu n i .................................  . 2  franci. Jţ

Aboxiamentele se fa c  m ai u ş o r  şi ma i  r e p e d e  prin K
mandate poştale. " M

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă S
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima. ^

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". x

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Oct. 1896.

B n d p e s t  a —A  r a d  u —X  e  h i  s u

Trenü
mixtü

3.10
y.io
2.30 
2.44 
3.15 
3.32 
3.58
4.30
4.50
5.40

Trenü
de

persón.

4.24
8.42 
7.25
7.42 
8.20 
8.39 
8.58

Trenü 
de 

pers ón.

10.
8.05

11.10
3.55
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.50

Trenü
accel.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

8 05 
1.55 
4.—

2.15
10.-
1.37

4.47
5,04;

6.10
6.39
7.11
7.28
8.13

6.12
7 . -
7.28
7.54 
8.10
8.28
8.54 
9.08

10 .06 '
10.29
10.53 
11.07
11.54

6.05
7.05

7.50

8.51 
9.10

9.34

10 .-
10.11

10.37

6.10
6.30 
6.40 
7.07 
7.18
7 .3 5 !

7.58 
8.14 
8.56 
9.24 
9.50Í 

10.06 
10.24 
10.50 
11.04 
11.43 
12.06
12.30 

11.01 12.44
. 0 2

pl.

T
y

SOS. \ 

pl. í

y
SOS.

Viena . . 
Budapesta. 
Şolcocu. .

Aradü . .

Glogovaţa. 
Gyorck 
Paiîlişfi. .
Radna-Lipova 
Conopií.
Berzava. 
Şoborşinii 
Z*.m . . 
Garasada 
Ilia . . 
Branicïca
Deva . 
Simeria (Pk  
Ore ştie . . 
j i ’botö . . 
Viuţul de-jos 
Albe-íulia . 
Teiuşu . .

ki)

SOS.

Î
(pl-
'•SOS.

*

pl-

6.02
7.35

Trenü
accel.

7.20

4.31
11.30
11.—
10.48
10.25
10.11

9.58
9.25
9.09
8.21
7.45
7.18
7.08
6.44
6.02
6.05
5.09
4.14
4.22
4.04
3.19

1.20
11.22
8.20
8.10

7.29

6.33
6.07

5.44

5.17
5.05
4.40

3.59
3.35

Trenű
de

persón.

Trenű
de

persón.

3. -
6.30
3 . -
9.45
8.55 
8.44 
8.20 
8.08
7.56 
7.24 
7.07 
6.26
5.40
5.19
5.08
4.42
4.10
3.59
3.18
2.56
2.32
2.14
1.35

9.30
5.18

Trenü
mixtü

11.35
3.56
7.—
6.47 
6.18 
6.02
5.47 
5.09 
4.50 
4.—

11.32
11.16
10.37
9.03
9.12
8.53
8.11 8.55

S r a s e v i i - C I i e  z d i - O s o r l i e i u

trenü
mixtü

4.50
5.36
6.49
8.33
9.19

trenü
mixtü

8.50
9.33

10.46
12.40
1.26

trenü
de

persón.

3.10
3.43
4.35
5.55
6.32

pl. BrasoYÜ . . sós. 
Prejmerü . . a  
Sepsi S. Georg. I 

V Oovasna . . 1 
sós. C,-0§orheiu . pí.

trenü
mixtü

8.19
7.41
6.35
4.55 
4.

trenü
de

persón.

1.50
1.20

12.29 
11.13
10.30

trenü
mixtü

7.20
6.42
5.36
3.51
2.45

Műd a pesta, gara de y es t-K u şava --T ercerova

Orient.
Expres

Trenű
de

persón.

Trenü
accel.

Trenű
de

persón.

Trenü
accel. I

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Orient.
Expres

Trenü
accel.

Trenű
de

persón.

1
8.36111.- 9.— 9.15 4 . - P Viena . . . SOS. 5.50 7.02 7.05 6.45

Vineri i

1.30 8.30 2.25 7.— 10.- pl. Budapesta SOS. 6.30 10.20 2.10 1.25 8.02
Circul.
numai
Sâmb.

10.30
10.40

3-41
3.46

9.21
9.03

11.15
11.21 p°i!  }  Gzes íéd- • •

í pl- 
SOS.

4.19
4.04

8.21
8.13

12.11
12.06

6.01
6.—

4.43 1.47 5.49 12.52 1.20
pT' }  Segheriinü . .

pl. 12.53 5.10 10.50 10.01 2.31
4.49 2.12 5.55 1.30 SOS. 12.26 10.45 9.53 2.11
6.03 5.05 7.54 4.59 sós. I

1 Timişora . .
[pl. 9.20 8.55 7.50 1 1 .-

Trenü
mixtü

6.47 6.15 8.02 5.52 pl. 1 SOS. 8.28 7.13 8.49 7.42 3.30
7.26 8.49 6.57 «w Topoloveţ. . Jl 7.25 5.53 *3a0fl oB

6.56 1.58
8.21 9.23 7.42 Lugoş0. . . 6.48 5.10 6.28 12.58
9.33 10.25 9.10 Caransebeşft . 3.39 4.05 >SŐ ö 5.39 11.01

11.15 10.02 Teregova . . 4.35 4.40 8.07

11.05

11.31

12.28
12.39
12.56

11.37
11.47
11.59
12.16

•
Sí

Mehadia . . 
Băile-Heroulane 

' Topletü . .
■>S.  ̂ ti____ - r pl.

30S.

s

3.15
3.02
2.46
2.21

u
s
4.35

4.05

3.23
3.08
2.51

5.34 
5.12 
4.4 6 
4.10

11.37
11.45

1.11
1.20

12.31
12.40

j 1 U/UşavîA . . . 
*  Yêrceroya. .

l l
*

1.09
1.—

3.49
3.40

2.19
2.10

10.56 1.40 1 Bucurescï . . 11.25 7.10
[Dunlin.

5.50
y m ...

S i m e r i a (PÍ8B)- P e i r o s e n i —Ij 11 p  e 11 i

trenü
mixtü

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenű
de

persón.

trenü
mixtü

6.10
7.31

11.2S
12.48

4.2C
6.03

pl. Simeria . .
Haţegii. . .

SOS. 10.33
9.05

3.24
2.03

8.47
7.34

9.55 3.4C 9.05
! }  Petroşem . . í pl. 6.10 11.25 5.25

5.15 10.15 4.05 l sCS. 9.48 4.54 8.38
7.47
7.15

! 6.2c
! 6.4C

11.27
11.5C

5.1C
5.3C

Vulcartü 
sós. Lupeni. . . pl. 1

8.bV
8.25

8.56
3.21

N o t a :  Órele însemnate în sfâoga staţiuir’l 
ínserxnézá órele de nópte.

)rö suotü a se oeti de süsü ín josü, cele însemnate îadrépta de josü ín süsü. Numerii în ouadraţl cu linii max negn>

Tipografia A, Mureşianu, Brasov,


